

杭州城西南排工程：“巨龙”潜行保安澜

李昌先 张 萍



从水乡湿地,经西部群山,再到南部钱塘江,一条“深隧巨龙”将贯穿杭州城西地下55米深处。“巨龙”保护的213平方公里范围内,河网水位居高不下的困扰将得到化解,区域内密布的河网水生态环境将得到极大改善,经济社会可持续高质量发展由此进一步得到保护。

这条“巨龙”便是扩大杭嘉湖南排后续西部通道工程(以下简称“城西西南排工程”)。该工程将在杭州城西骨干河道4个低洼汇水地区分别开挖一个深60米、直径最大27米的竖井作为进水口,竖井之间通过一条埋深55米、直径约11米的隧洞相连,再由九溪出水口大功率水泵把污水抽排到钱塘江。该工程分为南北线和西线两部分,总长度28.9公里,总投资约123亿元。

近年来,杭州市按照相关规划明确的工程布局,加快实施包括城西南排在内的一批重大水利项目,同时组织编制《杭州水网建设规划》,谋划一批打基础、利长远的标志性工程,加快构建“系统完备、安全可靠、调控均衡、生态富民、绿色智能”的杭州水网,为杭州打造世界一流的社会主义现代化国际大都市持续提供水安全保障。

从根本上解决

“杭州城西的地势就像个锅底,遇上洪水期,周边汇集的洪水多达1.26亿方,防洪排涝压力非常大。”该项目建设单位杭州市水务集团有限公司下属南排公司总工程师杨立新介绍,随着城西科创大走廊加紧打造全球数字科创中心,沿线未来科技城、之江实验室、浙大重力实验室等重大战略布局相继落户,建设与之相适应的防洪排涝工程体系显得尤为紧迫。城西南排工程就是在这样的背景下应运而生。

该工程建成后,杭州城西防洪排涝标准将由现在的不足20年一遇提升至50年一遇。若遭遇50年一遇遇水,相比现在,城西区域河网水位可降低15至40厘米,积水面积和积水量都将减少80%以上,堪称地下的“高速公路”。“2023年,杭州市水务集团坚持



九溪出水口效果图



巨型装备林立的施工现场

“水务姓党,水为民生”宗旨,以“半天都等不及”的奋进姿态,全力以赴加快工程建设,进度喜人,其中,南北线工程完成投资10亿元;西线工程完成投资1亿元,提前完成省市提出的目标任务。2024年,我们继续奋力前行不停歇。这个春节不停工,目前都已经安排好了。”谈及如何抢抓工期,杨立新干劲满满地说。

在技术上发力

杭州城西南排工程被国家、省、市列入专项规划,从2018年开始研究到2022年开工建设,历时4年。其间,仅南北线专项论证就有42项,比如对龙井泉水等地下水影响的论证,对国家湿地、森林公园影响论证,又比如对钱

塘江航道影响的论证。杭州市水务集团从技术上发力,认真准备每一次论证,根据尊重自然、改造自然的原则,提出强涌潮区域“涌潮重塑”理念,减少出水口布置对涌潮的影响,丰富完工后九溪段涌潮景观的多样性。这意味着,钱塘江涌潮不仅得到保留,景观上也将延续过去的壮观和野性之美。

“我们隧洞掘进将采用目前国内直径最大的土压平衡双护盾模式TBM盾构机,在城市55米深处开挖,这将是国内第一次实践。”杨立新自豪地说。

除了排涝外,这条“高速公路”一年中有约300天可利用钱塘江与城西河网存在的天然水位差,通过自流把优质的钱塘江水引入杭州城西区域,有效提高河网自净能力,改善城西河网水生态环境。

打造精品工程

城西南排工程九曲洋港先行段,深达60余米、直径27米的进水口竖井已经开挖,待盾构机进入后即可开始地下隧洞掘进作业。工地现场分区清晰,整洁有序,被评为省、市两级“文明工地”。

“我们的目标是四杯联创,即确保钱江杯、大禹奖,争创鲁班奖和詹天佑奖。”杨立新介绍,“为此,我们一直坚持党建引领,建立党建共建机制,将‘党建促水建、党员处处见’内化于心,外化于行。目前已组建三个区段参建方联合党支部和科研、金融、宣传三个功能保障小组,形成‘一体多联’布局,同步联合省市行业相关部门、工程沿线社区村镇40余个,共同打造‘党旗领航,共护安澜’党建工作品牌,推动工程项目顺利实施。其次,我们还以项目工会为抓手,开设南排讲堂,将‘温暖彼此’的企业团队文化覆盖到项目全线。九溪段项目工会荣获杭州建设工会‘工人先锋号’,南段项目工会获评杭州建设工会‘先进职工之家’。”

“南排工程工期长达5年多,只有大家联起来、比起来、网起来、学起来、研起来、干起来,才能安心积极主动工作,防范化解风险,确保工程安全放心、质量过硬。”杨立新说。

打造不负所望的精品工程,让城西南排工程早日建成发挥作用,杭州市水务集团、南排公司正在全力以赴!

图片由杭州市南排水利发展有限公司提供

改造灌区 提升效益

正是冬修水利时,日前,位于湖州南浔区善琎镇的善合中格局灌区续建配套与节水改造项目建设现场,数台大型挖机正在对渠道进行挖掘、清淤。

该项目主要是对善琎镇3公里河渠、24座民生实事机埠更新改造及配套工程进行维修加固以及修筑防汛通道。涵盖8个行政村,计划总投资约2138万元,保障灌溉面积1.21万亩。

“该项目建成后,区域灌溉保证率将达90%,排涝标准旱作区10年一遇暴雨一天可排至田面无积水,水稻区10年一遇暴雨3天可排至耐淹水深处。”南浔区水利局农村水利管理中心负责人介绍。

除了对主干渠进行综合治理,该项目还引进农业智能化低压管道工程等高效

节水灌溉技术,农田灌溉水有效利用系数将达到0.65,高出全省平均水平,灌溉费用下降10%~15%,有效促进善琎万亩农田生产,激发农户种粮积极性。

为确保项目稳步推进,南浔区水利局还探索建立部门主要领导为重点工程建设服务的模式,创新建立进度、安全、质量“三色”管理机制,用红、黄、绿三种颜色标示各片区实施情况。

南浔区水利局相关负责人表示,当前南浔正抢抓冬季灌溉间歇期,扎实推进各项农田水利建设。不断提高灌区灌溉水利用系数,着力打通农田灌溉“最后一公里”,进一步提高农业抵御自然灾害能力和综合生产能力,保障粮食安全。

(杨乾坤)

税惠红利 奔向“飞地”

随着浙江山海协作的不断迭代升级,“飞地”经济正激发丽水加快跨越式高质量发展的新潜能,“杭州丽水数字大厦”是丽水“向海借力”,布局数字经济“新蓝海”的重要举措。为促进“飞地园区”企业高质量发展,丽水市税务局深入“飞地”,主动靠前送政策、解难题,助力飞地企业“知、懂、用、享”惠企政策,努力打造优质税收营商环境。

架起推送“直通桥”,税惠红利奔“飞地”。说起“飞地”上门服务,浙江光度创智科技有限公司财务负责人胡小兵深有体会,“作为‘绿谷精英’创业类A类人才项目,光度创智的发展离不开税务部门的大力支持,他们主动上门服务,解答涉税疑惑,并以最快速度办结退税审批手续,让我们心无旁骛,全力投入运营。”

据悉,为促进飞地企业的发展壮大,丽水市税务局积极组建“飞地服务需求分

队”,经常性赴杭开展交流,推动构建响应更快、服务更细的征纳互动格局,并积极探索“云辅导”“云课堂”服务,以“1对1”的方式为纳税人在办税过程中提供实时求助、多屏互动、视频对话服务,定期上线由青年讲师团主讲的直播课程,让“飞地”企业随时看、随时学,有选择、有收获。

“丽水税务的飞地服务需求分队不仅为园区企业提供‘云辅导’‘云课堂’服务,还定期开展园区专场税费优惠政策分享会,帮助企业全面了解政策优惠,有效减轻园区企业的办税缴费负担。”负责杭州丽水数字大厦招商运营的浙江丽数产业运营有限公司副总经理徐继晔如是说。

下一步,丽水市税务局将持续整合优化办税资源,进一步打破区域壁垒,不断刷新“税务速度”,增添“服务温度”,助力“飞地”企业展翅翱翔。

(施凯仁 胡超)

多元聚能 网格智治

小区是一座城市的细胞,是文明城市重要一环。近年来,杭州市西湖区坚持党建引领网格智治,不断健全“统”的机制,打通“治”的末梢,全方位筑强最小治理单元,高质量发展建设共同富裕示范区。

针对房屋建设年代久远,公共设施老旧、违法建筑多、停车难等诸多问题,2022年下半年,北山街道陆续引进物业管理,对各类问题逐一击破。其中松木场社区联合物业公司对社区停车管理进行提升,为了充分了解民意,社区大范围开展挨门走访,并针对不同群体召开“红色议事厅”议事专场。

一直以来,北山街道把坚持和发展新时代“枫桥经验”作为重要任务,积极培育

“余晖评理轩”,深化“老鲁工作团”“河畔和事佬”等丰富治理发展的优良团队,通过树典型、推经验的方式,构建多元互动的基层治理新格局。

沿山河社区依托“河畔和事佬”团队,日常开展法治宣教工作,一年来共开展法治专题讲座、禁毒及反诈反邪宣传等志愿服务活动43场,组织安全生产知识专题培训会26次,帮助居民有效保护自身合法权益,让和谐稳定氛围创建在基层。

下一步,西湖区将持续深化网格治理服务体系,不断推进建设现代社区建设,切实提升基层治理现代化水平,努力增强群众获得感、幸福感和安全感。(周洁 俞琳)

乡贤助力碧湖新城扬帆起航

暴妮妮

“这里的食堂解决了我们的大问题,太感谢各位乡贤了。”近日,在丽水市莲都区碧湖镇老年食堂配送中心,村民杨细玉吃着丰盛的午餐,很是感激。

老年食堂配送中心是碧湖镇乡贤联谊会副会长兼秘书长俞礼明投资500万元,由蒲塘村闲置小学改建而成,只为让乡贤的老人能吃上“暖心餐”。以此为基础,俞礼明还准备继续改建,将其打造成丽水市首个集政务、商务“三务合一”乡村邻里中心,进一步发挥乡贤力量,带动乡村综合服务生态,并通过完善文化舞台和停车场等配套设施,进一步优

化服务平台。

作为风华正茂的未来新城和莲都发展的新引擎,碧湖镇充分利用乡贤资源,成立了碧湖镇乡贤联谊会,通过引入乡贤力量为新城发展增添内燃动力。据统计,目前碧湖镇乡贤联谊会共有镇级会员212人,村级会员559人。近年来,碧湖乡贤在回馈家乡、建言献策、助力中心工作等方面做出了积极贡献。

“这些大米送给低保户,这些食用油送给独居困难老人……”在碧湖镇“侨爱超市”,乡贤吴永建正在分配由华侨乡贤现场捐助的价值4万元物资,为全镇低收入群众纾困解难。

自乡贤联谊会成立以来,碧湖乡贤经常在春节、重阳节等节日回乡送文化、送物资,关心孤寡老人、残障人士等群体。不仅如此,他们还筹措200万元助力村级老年食堂建设,1:1配资将老年食堂触角延伸至每一个行政村,并设立60万元人才助长和文化发展种子基金,用于支持碧湖镇经济困难家庭子女大学以上的学业。

在促进项目回归,助力新城发展方面,碧湖乡贤也打出一手“助农增收牌”。在碧湖镇绿源乡红豇豆专业合作社,乡贤联谊会副会长熊金平带领21个村的320多户村民,打包运输长豇豆等各类蔬菜。据了解,碧湖镇绿源

乡红豇豆专业合作社已把销售触角伸向上海、广州、江苏、福建等地,带动当地农户每年增收5~6万元。

郎奇村乡贤林美则以“合作社+社员+农户+市场”的运行模式,发展社员322户,年销售蔬菜9700多万元。目前已建成丽水市最大蔬菜育苗中心,丽水市蔬菜种植规模最大品种最多的现代化基地。她的合作社被评为国家级示范性农民专业合作社,不但解决了附近村庄剩余劳动力就业,而且促进了村民农副产品销售。

下一步,碧湖镇将继续聚焦碧湖新城建设,发挥新时代乡贤作用,同心共筑碧湖新城发展新篇章。

·资讯·

金华：“小”建议助力“大”治理

胡珮婷 叶梦婷

“我院在审判中发现,电子投保引发的保险纠纷大幅上升,这不仅损害了保险消费者的合法权益和消费信心,也影响保险行业的持续健康发展。特向你单位提出以下建议……”近日,金华市中级人民法院通过司法建议“一件事”应用,向相关部门发送了司法建议书。

金华中院民二庭在案件办理中发现,电子投保引发的保险纠纷存在大量共性问题,如线上操作流程不合理、免责条款告知有争议、电子证据保存不规

范等。电子投保虽便捷但因管理不够规范,致使非投保人本人操作等情况较为普遍,埋下了不少矛盾隐患。收到司法建议书不久,被建议单位立即函复反馈,对辖内保险机构电子投保事项开展全面排查并落实整改,将一批潜在纠纷隐患消灭在了源头。

司法建议是法律赋予人民法院的重要职责,是人民法院依法延伸审判职能、靠前化解社会矛盾、参与社会治理的重要方式。近年来,金华法院探索如

何让司法建议充分发挥其诉源治理、社会治理的应然功效,形成内外部有效闭环的管理制度。

在过去的传统模式下,法院发送司法建议,存在“建议质量不高、发送渠道不畅”等问题,影响司法建议的采纳落实。在浙江高院的指导下,金华中院、兰溪法院承接建设的司法建议“一件事”应用顺势而生,实现司法建议“制发—反馈”全过程流程再造。2022年10月,司法建议“一件事”应用在浙江法院办案办公平台、浙政钉

同步上线,由金华法院试点先行先试。2023年11月,该应用在全省法院推广。

“司法建议‘一件事’项目通过数字赋能,实现司法建议在线制发、在线签收,在线反馈,在线督办,在线互动,为司法建议工作添翼助力,助推司法建议功能蝶变升级。”金华市中级人民法院研究室主任童耐萍说。

2023年,金华全市法院着眼平安建设、生态环境保护、服务保障民生、营商环境优化等方面存在的问题,充分发

挥法院在化解基层矛盾纠纷、防控社会风险等方面的重要作用,制发司法建议201件,采纳率96.38%,2件入选全省法院优秀司法建议。其中,金华中院在办理一起“老旧小区加装充电桩”纠纷时,着眼老旧小区充电桩安装难的难题,向住建、发改、消防等部门制发司法建议,推动市人大将“住宅小区电动车充电桩建设”纳入2024年立法计划调研项目。

“司法建议是人民法院优化司法供给,服务中心大局的匠心产品;更是

人民法院倾听社情民意,回应群众关切的贴心桥梁。我们将充分运用这一手段,持续推动人民法院在共建共治共享的社会治理体系中能动司法、主动作为,助推社会治理现代化。”金华中院相关负责人介绍道。金华法院将持续立足审判执行实践,适时、有针对性地提出司法建议,帮助被建议单位发现短板,找出“病灶”,切实发挥司法审判的规范、引领作用,充分释放“抓前端、治未病”“办理一案、治理一片”的积极效应。

(孟鹃 刘丹怡)